

## 开展节水改造提高水资源利用率

# 海口精打细算念好“节水经”

本报5月29日讯(记者龙易强)“水管上做一个小改装,可以实现一水多用。”5月27日,在位于秀英区长秀路的爱琴海小区,海口节水技改第三方单位负责人冯治打开该小区物业服务中心卫生间洗手台上的水龙头现场展示。与以往不同,洗手后的水没有被直接排走,而是流入旁边的灰水收集池,用于卫生间的清洁打扫。

近年来,海口不断优化水资源配置,强化水资源管理、加强水资源保护,促进节水减排,倡导绿色发展方式,节水型城市建设成效显著,为城市绿色发展注入强劲动力。

### 因地制宜节水改造

在爱琴海小区,每栋楼一层均安装一个大水箱,平时小区绿化浇灌用水主要来自于此。“夏天每家都使用空调,外机流出的水就是冷凝水。”冯治介绍,一台家用空调一晚上正常产生5升冷凝水,如果把一整栋楼的冷凝水收集起来,数量非常可观。

目前,爱琴海小区除了将空调冷凝水收集到水箱,还从屋顶新建管道连接到水箱,雨天时收集屋顶雨水,减轻小区排水负荷。空调冷凝水和雨水通过新建的绿化浇灌系统进行自动微喷浇灌。“自动微喷出的水呈

雾状,不仅浇灌匀称,还节约人工,提高用水效率。”爱琴海物业服务中心工程部工作人员王盛觉说。

类似节水场景在海口多个小区和单位出现。秀英区人民检察院通过建设雨水蓄水池、空调冷凝水收集等方式,从技术上实现水的充分利用。该院建立了水平衡测试诊断系统,增加二级计量表,定期开展水平衡测试检测,避免“跑、冒、滴、漏”现象发生,提高用水管理水平。

海南先声药业有限公司是海口重点用水行业医药企业,工程部主管邵海亮说,公司将综合制剂车间臭氧及空调冷凝水回用、浓水回用、冷却水循

环利用,并完善厂区计量系统等,目前工业用水循环率达96.72%。

### 凝聚共识爱护水资源

据了解,爱琴海小区共有4栋建筑,均为22层,常住人口约1600人。去年12月,通过节水改造,充分利用非常规水源,采取高效节水措施,小区人均日用水量从106.6升下降到92升。此外,秀英区人民检察院的节水成效也非常明显,生活用水定额从每人每日51.80升下降到34.52升。

节水成效明显,节水意识也不断增强。走在爱琴海小区,随处可见节水、惜水宣传横幅、宣传栏和温

馨提示牌。“办公室设立供水服务电话,建立物业紧急维修服务、业主报修制度等,及时解决业主用水问题。”王盛觉说。

“公司节水技改后,节水成效明显。员工节水意识也大有提高,一发现有漏水、浪费水的情况,会及时上报。”邵海亮表示,目前各类节水做法每天为公司节约7930吨自来水。

“海口将持续推进节水载体、水效领跑、节水标杆等建设,积极探索合同节水、水权交易等应用模式,加大在线计量设施建设,全面提高用水效率,控制水资源消耗。”海口市水资源管理中心相关负责人表示。

## 我省去年查处 计量违法114宗

本报5月29日讯(记者刘晓娟)近日,省市场监督管理局举办世界计量日主题宣传活动。记者从活动中了解到,我省去年查处计量违法案件114宗,查处不合格电子秤233台,处理投诉261件。

近年来,省市场监督管理局扎实做好计量工作,在深化制度建设、强化能力提升、加强计量监管、服务产业发展等方面取得积极成效。该局不断加强计量基础建设,提升服务保障能力,对全省社会公用计量标准进行规划和布局,2023年度新建计量标准67项。截至目前,全省累计建立计量标准437项(社会公用计量标准217项),在用强检计量器具检定需求覆盖率80%以上,年均完成15万台(件)计量器具的年检任务。

此外,省市场监督管理局每年按照“双随机、一公开”的方式,开展定量包装商品净含量、计量单位使用情况等七个方面的计量监督检查,严厉打击缺斤短两、利用计量器具作弊等计量违法行为,保障消费者合法权益。去年,在全省范围内开展“电子计价秤专项整治”行动,完成集贸市场2623家次、电子秤50746台的监督检查工作,查处计量违法案件114宗,查处不合格电子秤233台,处理投诉261件。

## 海口国家高新区 举办第四期创新讲堂

本报5月29日讯(记者王子豪)日前,海口国家高新区举办“创新讲堂”第4期(总第33期)活动,以《海南自贸港税收优惠政策》为主题,旨在深入剖析和解读自贸港税收优惠政策,为园区内企业提供政策支持和指导,减轻企业税负,提高企业的盈利能力。

讲堂上,导师围绕海南自贸港税收优惠政策进行深入解读,从政策背景、主要内容、税务风险等方面进行了详细阐述,并结合具体案例,展示了合理的税务筹划如何给企业带来的实惠和发展空间。在互动问答环节,面对企业代表们提出的政策相关问题,导师一一耐心解答。与会企业代表纷纷表示,通过此次讲座,对海南自贸港税收优惠政策有了更加深入的了解。

海口国家高新区管委会相关负责人表示,园区将继续关注行业发展趋势和企业需求,加强与国内外知名企业和专家的合作,优化培训内容,提高培训质量,持续擦亮园区“创新讲堂”服务品牌,为生物制药、医疗器械等主导产业高质量发展提供服务保障和智力支持。

## “海口杯”篮球 联赛六月开打

本报5月29日讯(记者甘燕鸿)由海口市旅游和文化广电体育局主办、海口市各区和各区文化旅游体育局协办的“热力椰城·当然由我”——2024年“海口杯”篮球联赛将于6月中旬开赛,报名通道已正式开启,欢迎球队踊跃报名参赛。

2024年“海口杯”篮球联赛设分区赛和总决赛。分区赛将在秀英区、龙华区、美兰区、琼山区和广州赛区火热展开。今年特设的广州赛区首次尝试将海南自由贸易港与粤港澳大湾区连接,为赛事注入新的活力。

本届赛事奖金丰厚,总冠军队伍将独揽10万元人民币大奖,亚军和季军也将分别获得2万元和5万元人民币的奖励。此外,设优秀组织奖、体育道德风尚奖以及MVP、优秀教练员等个人奖项。

本次赛事将创新性地尝试“动漫二次元+体育赛事”的模式,不同动漫主题的球场上将穿插街头篮球扣篮秀、动漫歌曲演唱等精彩表演。“海口杯”篮球联赛已走过28个春秋,是海口市乃至海南省内举办时间最久、规模最大、影响最广的大众篮球IP赛事。

## 秀英街道开展 禁毒宣传进商超

本报5月29日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森 通讯员蔡翔任)日前,秀英区秀英街道“禁毒宣传进商超 共建无毒生活圈”禁毒宣传活动走进商超,进一步加强全民禁毒意识和抵制毒品能力,增强辖区群众的禁毒意识、防范意识和自我保护能力。

“新型毒品可能会伪装成奶茶、咖啡、跳跳糖等常见食品、饮品的样子,让你察觉不到,我们教大家几种辨别方法……”当天活动现场,设立了宣传咨询台,通过悬挂横幅、发放禁毒宣传资料、摆放毒品仿真品等形式,向群众普及禁毒知识、讲解毒品的种类和危害,使群众更好地认知新型毒品,学习禁毒相关知识。活动中,禁毒工作人员用通俗易懂的语言向市民介绍了毒品的种类、危害以及防范措施,让大家深刻认识到毒品对个人、家庭和社会的严重危害。

秀英街道相关负责人表示,下一步,将把禁毒宣传活动持续覆盖到辖区各大商超及菜市场等地,扩大宣传覆盖面,加深市民对毒品危害的认识,共同营造无毒、健康、和谐的社会环境。



## 福稻丰收 开镰收割

5月29日,海口市琼山区红旗镇墨桥村,琼山福稻种植基地的5000余亩水稻迎来丰收。据介绍,经过多年品牌化打造,琼山福稻产业已成为琼山区发展热带特色高效农业的一个生动案例。本报记者 苏舜坤 摄

## 海口观澜湖高标准打造国际旅游度假新高地 持续输出欢乐健康生活方式

### 运动休闲展现城市活力

作为国家4A级旅游景区、省级旅游度假区,近年来,海口观澜湖度假区以“一月一主题”举办各类形式体育及赛事活动,巩固提升国家体育旅游示范基地创建成果,为市民、游客持续输出欢乐又健康的生活方式。

今年3月23日,海口观澜湖Color Run炫彩跑(第二届)暨大学生迎春跑活动开跑,吸引500余人参与。4月13日,由观澜湖集团与上海友健网络科技有限公司共同举办的第八届业余高尔夫超级联赛全国预选赛揭幕赛举行。

5月26日,2024耐克全亚洲篮球训练营开幕,来自世界各地的90名青

少年篮球员齐聚观澜湖NBA篮球训练中心,共同迎接今夏篮球挑战比赛。接下来,海口观澜湖度假区将紧扣年轻人喜好,围绕飞盘、迷你马拉松等年轻群体喜爱的项目,开启“观澜湖潮流运动嘉年华”,水上高尔夫、推杆挑战等趣味活动也将接连登场。

据悉,海口观澜湖通过举办以“运动与健康”为主题的系列活动,为市民游客持续输出欢乐又健康的生活方式。同时,为吸引海外游客,将不断完善高尔夫产品体系,成为展示独特高尔夫资源的一扇“窗口”。

### 大型赛事激发体育潜能

“我们首倡发展软性旅游资源,

以星光璀璨的体育文化旅游活动‘活化’景区。”观澜湖集团执行董事李佳琦介绍,海口观澜湖度假区以“五洲聚潮”为主题统领体育板块,重点规划全球超大规模的火山岩公众高尔夫球场群、中国足球(南方)训练基地、观澜湖NBA训练中心和NBA博物馆及体验中心三大体育旅游度假产品,集体育休闲功能、运动训练功能、赛事活动功能、体育文化交流功能于一体,带动发展蹦床公园、滑板公园、游泳馆,以及棋牌、乒乓球、飞盘、棒球等丰富的运动休闲设施,形成全国体育旅游度假新高地。

记者了解到,观澜湖度假区已批

评为首批国家运动休闲特色小镇试点项目,成为国内外体育赛事举办的聚集区。海口观澜湖高尔夫国际邀请赛、观澜湖世界明星赛、世界女子高尔夫锦标赛、全国业余高尔夫超级联赛等多项赛事都定期在这里举办,让更多元、更丰富的“体育+旅游”成为可能,不仅带动旅游发展,也促进了当地消费提升。

据了解,去年,仅中国足球(南方)训练基地就接待包括“国”字号团队、职业球队在内的百余支队伍前来集训和参与比赛。许多体育俱乐部、企事业单位、教育机构,以该训练基地为平台,常年在此举办丰富多彩的赛事活动。

## 琼山区发挥基层党组织战斗堡垒作用,助推村集体产业“加速跑” 党建引领赋能村集体经济发展

当前正值海口火山荔枝上市季节,琼山区旧州镇红卫村旧州镇冷链物流基地,工人忙着分拣、打包荔枝。记者了解到,该基地为琼山区以党建为引领积极推进的村集体产业项目之一。

近年来,琼山区积极发挥基层党组织战斗堡垒作用,坚持党建引领,推进村集体产业发展,通过采取村集体联合发展、“村集体+致富带头人”等发展模式,激活乡村振兴“红色引擎”,为村集体产业推进把好“方向盘”,全力助推村集体产业“加速跑”。

□本报记者 赵 汶 特约记者 许晶亮 通讯员 邱明红

“公司股东代表积极学习产业管理和发展的理论知识,群策群力研究项目推进。党员干部的基层治理能力得到进一步提升,在项目一线为产业园创建工作把好了‘方向盘’。”符芳娟说。

### 发展村集体产业

5月28日下午,记者走进旧州镇

池连村委会西山村无益肚田洋的池连莲子产业园看到,一片片荷塘相连接延伸至远方。荷塘内朵朵荷花盛开,随风摇曳。采摘工人正在荷叶之间,忙着将一个鲜嫩的莲蓬采摘下来。

“这里是我们的村集体产业,去年投入运营,实现村集体收益60万元。”池连村党总支书记梁峰告诉记者,该村坚持党建引领,采取“村集

体+致富带头人”方式发展莲子产业。

依托村集体公司,该村与当地莲子产业致富带头人、海南铁炉溪藕荷农业种养有限公司负责人许振琳合作,种植280亩荷花,通过销售新鲜莲子等农产品,推动村集体经济发展。“今年以来,我们扩种130亩荷花,预计为村集体增收超25万元。”梁峰说。池连莲子产业园是琼山区以党

党建引领,推动村集体经济“加速跑”一个缩影。近年来,琼山区通过建立“村集体+企业”“村集体+党员+农户”“村集体+合作社”等发展模式,全力推动村集体产业发展。当前,琼山区已推动旧州镇冷链物流基地、甲子镇益新村生态农业循环产业示范基地等一批村集体产业快速发展。

### 坚持党建引领

强化和夯实农村基层党组织领导作用,是推进乡村振兴的有力保障。琼山区通过鼓励各村成立村集体公司参与各级产业园创建,由党员干部带头组织开展产业市场调研等举措,坚持党建引领,为村集体产业推进把好“方向盘”。

5月29日上午,甲子镇甲新社区,该社区党支部书记、海口市甲子农业投资有限公司董事长符芳娟正认真了解生猪产业发展情况。看到生猪市场行情等关键内容,她就用笔标注起来。

去年,琼山区国家现代农业产业园获批创建,甲子镇各村(社区)积极发挥党组织战斗堡垒作用,联合成立村集体公司“甲子农投”。在琼山区国家现代农业产业园领导小组的指导下,充分发挥党支部、村委会和监督委员会、村务协商会的作用,积极参与罗牛山新昌10万猪场设施设备升级改造工程项目等3个项目推进工作。